



ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD)

Joi 23 Iuliu st. v.
4 August st. n.

Va esi joia si dumineca.

Redacțiunea în
Közép-utca nr. 395.

Nr. 54.

ANUL XVII.

1881.

Prețul pe un an 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de an 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$
de an 2 fl. 70 cr.
Pentru România 2 galbeni.

Suveniri și notițe de călătorie.

(în Transilvania, România și Dobrogea.)

(Urmare.)

Am avut norocul de a-l cunoaște în un șir lung de ani și a-l studia la forțe multe ocațiuni și bune și rele, și totdeauna m'am convins cumcă este un bun și brav Român și nobil om, și drept aceea merită să fie însemnat numele lui în cartea posterității.

Este lucru firesc, cumcă un om de inimă se se bucură de simpatiele cele mai frumoase. Acesta a dovedit publicul din Naseud, prin o participare atât de numerosă din toate nuanțele. Nu eră o clasă se nu fie bine reprezentată, cât se pôte de bine. Petrecerea a fost înimată, toastele curgeau ca ploia. Festivitatea s'a terminat târziu după meșul nopții. Despărțirea luă un colorit mai posomorit. Este durerosă despărțirea de un bun amic și frate.

Eră târziu în presera plecării mele, când m'am despărțit de amicii mei cari îmi reclamara câteva ore. Ore fericite a fost acele, în cari uitasam cu toți de necasurile lumii și ale timpului. Conversam despre obiecte mai plăcute ce ne solicitau la vorbă multă, și la gândiri și mai multe și la visuri de aur.

A vorbi și a cugetă despre lucruri nouse iubite și plăcute este o adeverată plăcere și fericire...

Mi-am fost regulat toate afacerile și m'am pus în rânduială toate cele de lipsă la călătorie. Aveam să dau în urmă tributul lui Morfeu adecă voiam să me duc pe lumea somnului. Dară indestărtă voință.

Vorba ceea italiana? Nimica mai neplăcut decât a iubi și a nu fi iubit, a așteptă și a nu veni, a sedé în pat și a nu dormi, se aplică în partea ultimă și la mine. Eram pré predomnit de călătorie. Am constatat prin mine singur, cumcă fenomenele psihologice desvoltă adese ori o puternică influință asupra acțiunilor fisiologice. Pulsul meu normal sui astă-dată până la 80. Medicul de bună semă m'ar fi declarat de bolnav și m'ar fi condamnat la pat.

Cu toate aceste timpul trecu rapide, de și cu în-somnie. Orologiul sună 3; eră césul de pornire. Me gat și ies. Abia începuse a se zori de di. Natura eră recoritoare și dragalașă. Aurora îmi zimbiă cu farmec și se pareă, că voiesce a-mi trimite un sălut de despărțire. Ceriul eră atât de frumos stelat și preserat ici côlea cu câte un norișor ce se părea a se legănă în patul lor de nôpte.

Eu ședeam rașimat de parcana foișorului casei. Priviam cu plăcere panorama ce mi-se ofería, care astă-dată îmi venia mai frumosă. Priviam adăncit Au-

roră dimineții care din ce în ce se redică mai sus pe ceriu și ascultam cu plăcere cântecul filomelei ce în totă dimineta me onoră visita ei dragalașă în pomii grădinei. Astă-dată mi-se pareă cumcă a venit și densa se-mi cânte de adio! și cântecul ei mi se pareă astă-dată mai jalnic, mai pătrunțător, mai la inimă ca altă-dată. Contemplam și admiram toate aceste cu o rară pietate... omul se desparte cu durere, de și numai pe un scurt timp, de toate ale sale...

— Am pus toate în rânduială, caii stau prinși, putem plecă.

Acest avis al cărașului me redeșteptă.

— Plecăm!

Două minute și caruța se mișcă cu iuțelă.

IV.

După o călătorie de 4 césuri și mai bine trebuia să poposim. Am fost ajuns la Reteag.

Reteagul este un opid (têrg) de vr'o 2000 locuitori, Români, ovrei, armeni și puțin unhuri. Majoritatea absolută sunt Români. Comercianții sunt Armeni și ovrei. În acest mic opid sunt 3 bisericici și o sinagoga.

Reteagul are o poziție placută de partea dréptă a Someșului mare. Are o elevațiune de 756' vieneșe, (peste marea neșă), pe când Naseudul are 1020', ier Betleanul 762' v. Piața este locuită de armeni și ovrei.

Ajungând aci, m'am dat jos în cea mai de frunte crișmă, seș decă mi-a fi iertat, otel. Crișmar eră un armean, născut pentru ori ce, numai nu pentru profesiunea de crișmarit (ospetărit).

După ce am luat un dejun frugal, am eșit în piață pentru a me preumblă, căci timpul îmi eră lung. Chiar vis-à-vis de ospetăria mea erau un șir de mese cu pâne, pere, mere și cireșe. Vândătorii dela aceste mese erau ovrei și ovreice. Mai la o parte eră o grupă de români și românce veniți aici la tîrg din satele vecine de peste Someș pentru a vinde cireșe de grădină cu coșul. Aci sunt renumite mai multe sate românesci pentru cultura cireșelor de grădină. Cumpetătore la aceste coșuri de cireșe erau o mulțime de ovreice în costume cât se pôte de sdrențuroșe, cari vorbeau alternative și cu o mare dibăcie acuși ovreeșce, acuși româneșce, acuși unguereșce și acuși nemșesce. Scenele ce începură a se desvoltă, me interesară pré mult. Eră o adeverată emulație între aceste cofărite de a înșelă pe bieții cireșari și în urmă chiar unele pe altele.

Ici tîrguiau 2 ovreice cu un flăcău (fecior de 18—20 de ani) un coș de cireșe.

(Va urmă.)

Dr. A. P. Alexi.

S A L O N

Prima societate musicală rom. în Bucovina.

Cernauti 26 iulie.

Curentul frecărilor și tendințelor naționale, care se petrece în asta parte a imperiului pe un plan mai estins, se află și la noi în țară în proporțiuni mai mici, dar nu mai puțin intensive. În fața acestor serioase mișcări a început și inteligența română din capitala țării a se gândi mai cu dinadinsul la modul cum s'ar pute deșteptă, desvoltă și consolida simțul și cultura națională. Și după o lungă chibzuire ajunse la rezultatul, că pentru consolidarea și apărarea intereselor naționale este de o netăgăduită necesitate lucrarea armonică, energică și stăruitoare a tuturor omenilor de bine și luminați. Odată acesta convingere dobândită, se apucară cu toții de lucru, mână cu mână și umăr la umăr, și rōdele muncii lor încep a se vedea și a sporii în bine pe și ce merge, și ne fac o crede pentru viitor din bine în „mai bine“.

La rezultatele acestei conlucrări înțelepte socotim noi afară de introducerea limbei române în clase paralele la gimnasiul din Sucéva, de ocuparea definitivă a catedrei pentru limbă și literatura română la universitatea și gimnasiul de stat din Cernăuți etc. încă și înființarea de curând a unei societăți musicale sub numele „Armonia“, de care voim a ne ocupa acuma ceva mai de aproape.

În 18 I. c. ni s'a dat fericita ocașiune de a lua parte la ședința constitutivă a acestei mult interesante și însemnate societăți — și am fost deplin încântați și mulțemiți cu cele ce am vedut și audiat în acea seră. Această societate este cea d'ântăiu în felul ei la românii bucovineni. Ni pare rău, că nu scim mai de aproape, cui este de a se atribui paternitatea acestei sălutare idei, dar scim, că propagătorii cei mai zeloși pentru realizarea ei sânt domnii I. Bumbacu, V. Morariu, E. Meșederu, D. Socoleanu, Tomovicu, V. Vasilovschi etc. cari cu un zel și o abnegare rară au știut să pregătescă terenul de mai înainte și să dobândescă aprobarea statutelor la locurile mai înalte. Și în modul acesta, grație ostenelelor sale, a fost posibilă ținerea ședinței constitutive în fața unui numeros și ales public de români din loc și din apropiere, printre cari se puteau vedea dl consilier și deputat în parlamentul Vienei M. Pitei, par. archimandr. M. Calinescu, prot. Olinschi, prot. Homiuca, par. exarch. Ciuntuliacu, prof. de limba română din Sucéva St. Ștefurea ș. m. a.

Ședința se deschide la 9 ore sêra de dl prof. Ion Bumbacu, președintele comitetului provisor prin un frumos și interesant discurs asupra însemnătății muzicii și arătă influința ei binefăcătoare ca factor puternic în cultura ce o are la tōte popōrele în genere și în speciă arătă necesitatea cultivării muzicii naționale la români și iubirea ce trebuie să i-o dăm chiar și când n'ar fi așa pretinsă clasică după gustul unora, căci doina, această espresione a inimei românesci, va fi totdeuna clasică pentru urechia românului. Aplause repetite intrerup adese pe vorbitor. După acest discurs salută pe publicul de față pentru că a respuns cu atâta bunăvoință la invitarea, ce i s'a făcut. Apoi se trece la alegerea comitetului definitiv, în care vreme se face și înscrierea membrilor. Se alege dl Leon cav. de Goian președinte, un om priceput în ale muzicii și virtuos în violină, dl I. Bumbacu vice-președinte, și încă alți 11 membri ai comitetului, între cari prot. Art. Berariu, adjunctul M. Grigorovicu, dr. Volcinschi, cari se con-

stituiră între sine astfel: secretar E. Meșederu, econom D. Socoleanu, cassar N. Lomicovschi, controlor Maierianu, bibliotecar Vasilovschi, arangiatori Morariu și Isacescul, dirigent corului E. Meșederu.

Resultatul înscrierii a fost numai în astă seră aproape de 50 de membri, între cari doi fondatori (archimandr. M. Calinescu și dl N. Procopovicu), 34 spriginitori, ieră restul activi. S'a dat cetire mai multor paragrafe din statute, din cari estragem și noi următoarele: „Armonia“ este o societate pentru cultivarea și respândirea muzicii naționale bisericesci și lumesci în Bucovina. Scopul ei e cultivarea muzicii naționale vocale prin esecutarea compozițiunilor diverse ale autorilor români, respândirea lor prin țară, și mai ales prin școolele populare secundare și civile. Pe lângă acesta arangeză societatea serate musicale și petreceri sociale pentru desvoltarea simțului și spiritului musical național. Dă premii prin concurs pentru compozițiuni musicale etc.

Cu acesta se încheie partea cea oficială și se trecu imediat la cea socială. Aceasta a fost președată spre mulțemirea tuturor de dl archimandr. M. Calinescu și ținu până târziu, când, după o petrecere dintre cele mai animate, se despartiră cu toții plini de speranță și încântați de cele ce veduse și audise; căci în acesta a doua parte a ședinței s'au vorbit și cântat frumoșe și însuflețitoare lucruri. Cel d'ântăiu vorbitor a fost venerabilul bătrân Pitei. Domnia sa într'o lungă și călduroasă cuvântare a vorbit așa cum numai pōte să vorbească un bărbat care a consacrat o vieță întregă luptând în serviciul cauzei naționale. Începă a ne arătă însemnatarea lui, „Deșteptă-te române!“ pe care tocmai îl cântase chorul, aminti în trecăt fazele deșteptării noastre descrise cu multă cunoștință de cauză și în colorii drastice starea noastră actuală, descoperi relele ce ne bântuie și modul mai potrivit de a scăpa de ele, spuse multe adevăruri dureroșe și pōte neplăcute pentru mulți și sfârșese pentru a îndemna pe junime la muncă serioasă, făcându-se apostoli a ideilor mântuitoare de cultură și naționalitate. Aplaus!

În decursul petrecerii a mai vorbit și a respuns la alte cuvântări președintele ad hoc dl archim. Calinescu despre lucruri de materie diferită, în mai multe rânduri, cu o vervă, petrunderă și argumentare convingătoare, încât a știut să-și câștige prin elocința sa cele mai vii și călduroșe aplausuri, ieră mai ales junimea, cari a fost față îi este recunoscătoare pentru prețioșele povățuiri și sfaturi și pentru cuvintele măgulitoare ce i-a adresat. Dl I. Bumbacu a vorbit și de astă-dată ca totdeuna cu spiritul seu vioiu și în limbajul seu colorit și original de care scie a se folosi așa de bine. Dl L. Vicolu stud. de filos. a felicitat în cuvântare sa pe noua societ. „Armonia“ în terminii cei mai călduroși în numele societății academ. „Junimea“; ieră dl P. Șpenul a sălutat-o în numele tinerimei clericale române și a vorbit în trecăt și despre deșteptarea și regenerarea națională a românilor în genere și în specie a celor din Bucovina.

Printre aceste cuvântări s'au cântat solo și în chor mai multe cântece naționale cu o rară însuflețire. Mai mare efect și mai multe aplause însă pentru cântarea lor cea isbutită au secerat părintele exarch Ciuntuliacu „Ruga românului“, Bumbacu „Omu-i numai om“, cântec popular; dl Scalat „Doi ochi“, dl Popescul „Cântecul lui Ștefan Vodă“, dl Leșanu „Viorica“.

Cam așa a decurs și partea socială a acestei mult frumoșe și interesante întruniri, care arătă până la evidentă, ce pot face românii, decă voiesc serios. La urmă se închise și petrecerea acesta prin un toast al dlui I. Bumbacu adus în sănătatea Majestății Sale pentru libertățile și îmbunătățirile, ce le au românii sub părin-

țescul său sceptru, în care timp tot publicul se redică și răspunde cu un întreit „să trăiescă!”

Deie ceriul, ca hotăririle luate în astă memorabilă seră și semințele aruncate să aște un pământ roditor și mănos în inimile tuturor românilor. Nu putem termina fără de a dori celei d'ântăiu societăți musicale române din țera noastră o viață lungă și o activitate binefăcătoare în ajungerea scopului ei cel mare. Trăiescă societatea „Armonia”!

Onore și recunoștință acelor români, cari au știut să-i dea naștere și a celor ce s'au grupat în jurul ei!

Sergentul.

C e e n o u ?

Maj. Sa regele marți a plecat din Viena la Ischl, de unde în 4 l. c. avea să meargă la Gastein, spre a se întâlni cu împăratul Vilelm. De acolo, prin Wörgl, se va duce la München. Cu regele de Württemberg se va întâlni la Friedrichshafen, cu marele duce de Baden pe insula Mainau, apoi va călători la Bregenz, de acolo la 17 august în Ischl, și în 26 se va întorce la Viena. La Bregenz se va da și un mare prânz de curte, asemenea și la Bludenz. La manevrele dela Miskolecz Maj. Sa va pleca din Viena la 7 septembrie.

Regina României, scrie „Binele Public”, dorește ca la viitorul bal ce se va da de anul nou, dăminele și domnișorele invitate să-și facă rochiile de borangic seti de pânză țărănească, în loc să fie de stoffe străine. Garniturile vor putea fi cât de variate, așa că eleganța nu va lipsi la aceste rochii ca și la cele de mătăsuri străine. Ideia în adevăr, din mai multe puncte de vedere, este din cele mai bune. Mai întâiu aceste rochii costând mai puțin, se va combate lăcșul cel mare care ruinează atâtea familii; apoi se încurajază o industrie națională. Țărancele, vedând că se caută pânza și borangicul, au să se puie pe capete spre a face cât de mulți coți din aceste materii. Se va începe a se cresce gândacii de mătase în mari cantități, ca în anii când se făcea renumitul esport din semente lor. Eră o fericire pe atunci pe bieții țărani să vedă în mâna lor două-deci său trei-deci napoleoni, luați după crescerea gândacilor de cătră nevestele lor. A se da unei populațiuni mijlăcele d'a-și câștiga existența într'un mod onorabil, este cea mai înaltă politică.

Hymen. Dl dr. Augustin Dumitreanu, medic polițial în Budapesta cercul III, la 1 august și-a ținut cununia în biserica româno-grecă din Peșta, cu domnișora Aurelia Vornica, fiica dlui Ioan Vornica major c. r. în Buda. — Dl Demetriu Comsia, profesor la institutul „Andreian” din Sibiu, la 31 iulie și-a serbat cununia cu dșora Otilia Cioran în Reșinari.

La Sinaia, unde petrece și curtea română, în zilele din urmă au fost multe festivități. La 9/21 iulie a sosit dl Ion Brătianu, președintele consiliului ministerial, și a ramas acolo două zile, lucrând cu regele. La 11/23 iulie regele și regina au intrunit la dejun pe comitele Torielli, ministru plenipotențiar al Italiei, pe comitele Wesdehlen, ministru plenipotențiar al Germaniei, cu soția sa, precum și pe comitele Lanza, colonel de stat major în armata Italiei și atașat militar pe lângă ambasada italiană din Viena. La 12/24 iulie br. Aguiar d'Andrada, trimis estra-ordinar și ministru plenipotențiar al Braziliei pe lângă curtea din Viena, a sosit la Sinaia și a fost primit în audiență oficială, cu care ocaziune a înmănat regelui o scrisoră din partea împăratului Braziliei, prin care îl felicită pentru proclamarea României ca regat; seră a fost invitat la mēsa regescă, la care au luat parte dl Ducros-Aubert, ministru plenipotențiar al Franciei, dnii ministri de externe și justiție cu dăminele lor și alle persoane de distincție. La 13/25

iulie regele a invitat pe trimisul estra-ordinar al Braziliei la casa de vânătoare, la dejun, la care au luat parte mai mulți invitați; apoi trimisul s'a întors prin Brașov la Viena. La 19/31 iulie a sosit la Sinaia archiducele Eugeniu de cătră Brașov, însoțit de baronul Weigelsberg, căpitan de ulani și atașat pe lângă persoana sa, și încă în ziua aceea se napoia la Risnov, în apropiere de Brașov.

Esposițiunea română din Sibiu se va deschide la 15/27 august, la mișdădi, cu solenitate cuviinciosă. Precum s'a raportat și în nr. trecut, cu acea ocaziune se vor arangia mai multe petreceri sociale; așa aflăm, că în ziua primă se va da un concert, a doua seră va fi represintațiune teatrală și a treia seră bal. Se vor da două bancheturi. Pentru esposițiune s'au mai anunțiat: dela Reuniunea sodalilor români din Sibiu cisme, păpuși, piei, pieptare, 1 frac, o jiletcă și pantaloni, reverenși, o canapea, mașine de împletit, de săpat și de sēmēnat, 4 ciure, 1 plug, o cimbolină și 4 viței; dela Resița montană șatule de conservat ochilarii; cleiu și un covor; dela Vlădeni un model de grădină țărănească, un model de casă țărănească, pânzături, lepedeș, o dantelă și linguri de lemn; dela Comitetul reuniunii femeilor române din Brașov lucrurile elevelor dela școlile subvenționate de această reuniune; dela Cluș 1 tablou fotografic și 2 deseme cu cerusa; dela Deva un tablou; dela Bran un costum femeiesc, cămeși bărbătesci, pânzături și un straiu; dela Făgăraș o perină de canapea, o cuvertă de pat și pânzături; dela Brețc brânză, caș, lapte și țole; dela Sibiu o vacă și o vițea; dela Blaș lucrurile elevelor școlii de fete. Tocmai primim următorul avis! La espresa dorință a mai multor esponenți, se prolungește termenul insinuării obiectelor pentru esposițiune până la 3/15 august a. e. Tot odată se aduce la cunoștința publică, că pentru espunerea vitelor este destinată ziua de vineri 21 august (2 sept. n.) ieră pentru a pōmelor sâmbeta 22 august (3 sept. st. n.) În fine fiind avisați numai la puterile noastre, ne luăm voia a mai repeși rugarea, ca cei ce pot și vor, să binevoiescă a contribui, respective a colectă pentru fondul de premiare, ca să fim în pozițiune a distribui cât de multe premii. Sibiu, 17/29 iuliu 1881. P. Cosma m. p., preș. Eugen Brote m. p., secr.

Un fenomen rar. Un fenomen astronomic forte rar este în acest moment vizibil pentru totă lumea. După meșul nopții la ora două, când începe sōrele să resară, cele patru planete, Saturn, Marte Jupiter și Venera se află puse pe aceeași linie, în aceeași regiune a cerului. Ceva mai mult, luna petrece aceste nopți în aceeași constelațiune zodiacală. Această conjuncțiune de planete este din cele mai mare. Cometa se află în acest moment tocmai pe linia celor două din urmă stele dela car cătră stēua polară.

Necrolōge. Nicolau I. Miheltianu, paroc gr. or. în Brad, protopresbiter al tractului Zărând, deputat al sinodului archidieceșan, director al gimnasiului public român, și al școlilor normale din Brad, președinte al subreuniunii învățătorilor rom. din tractul Zărând etc. după suferințe îndelungate, împarțit cu santele taine. în 15 iuliu st. v. a. e. la orele 7 a. m. și-a terminat viața terestră, plină de activitate pentru școlă, biserică și națiune, în etate de 46 ani. Această scire forte tristă o aduce la cunoștința consăngenilor neconsolata soție: Zoe n. Orgidanu, orfanii Nicolae, Jancu, Olimpia și Virgiliu ca prunci, tatăl Ioan, paroc în Vingard, Aurel cu soția Iudita și Paraschiva măritată Iosif, dir. gimn. în Brașov, ca frați: Vasilie, Alesandru comercianți, Măria m. Georgiu ved. Carolina mărit. Stefanu comerciant în Bucuresci, Elena m. Gheorghiu comerciant, Eufrosina m. Blebea, proprietar mare în Dudesci, Ioan Tipeiu veduv protopop în Sas-Sabeș, cu ficele și ginerii, ca cumnați.

Remășițele pământesci ale repausatului se aședară spre odihnă eternă în cimiterul gr. or. din Brad, în 17 iuliu st. v. la 3 ore după amăzi. — *Ioan Mihailoviciu* preot în comuna German, diecesa Lugoșului, a repausat la 20 iulie, în etate de 37 ani; il gelesc: soția sa Angelina, fiii și fiicele Olimpia, Lucreția, Valeriu și Ioan, părinții și ale rudeni. La înmormântare preotul din Varadia, părintele Paul Jorgoviciu, a ținut o cuvântare pătun-dătore.

Sciri scurte. *Vice-comitele Timisiorii*, dl Alanasiu Răcz, a îndreptat un cercular cătră comunele din comitat, prin care le opresce d'a abonă din budgetul comunal alte diuare, decât cel oficios unguresc din Timișora. — *Dl Stefan Antonescu*, pretor în Bogșa-montană, fiind ales de deputat, la 4 iulie a întrunit la mēsa-i ospitală pe toți subalternii și amicii sei din cerc, dela cari s'aũ despărțit, dând fie-căruia posa sa. — *Contele Moltke*, renumitul general prus, a petrecut în săptămāna trecută trei zile la Schmeks, baie climatică în Ungaria-de-sus. — *In Maramuresi*, la Vișeu-de-sus cutare om a impușcat prin ferestă pe jidovul bogat și vestit usurar Gedeon Stein, dar rana nu e periculōsă. — *Suppé* a scris o operetă nouă, „Das Herzblätchen” care se va jucă în luna lui septembrie în Carl-Theater din Viena. — *Slovacii* vor ține la Turocz-Sz.-Márton o conferință în 10 august; în fruntea mișcării se află avocatul dr. Mihaiu Mudron. — *Carol Tabajdy*, comitele suprem al comitatului Caraș-Severin, și-a dat dimisiunea; se dice, că următorul seu va fi contele Iosif Bethlen. — *Camera comerciala și industriala din Brasiov* a ținut la 26 iulie prima ședință ordinariă, de un an încōci, de când s'a disolvat. A presidiat dl Diamandi Manole, carele a făcut și o propunere, ca la Predeal și la Turnu-Roșu sē se elibereze importul lānei din România.

Sciri din Romānia. *Invetiatorii și invetiātorele*, conform unui circular al ministrului de instrucțiune, aũ sē preferē d'a purtă costumul românesc; acēsta i-ar apropiā și mai mult de locuitorii comunei și de inimalor. — *Mai multi oficeri* aũ dat o mēsă la Bucuresci în „Grand hōtel du Boulevard” în onōrea colonelului italian comitele Lanza, atașat la ambasada din Viena; la acest banchet a asistat și comitele Tornielli, reprezentantul Italiei. — *Ministrul instrucțiunii publice* a emis un ordin, ca în șcōlele rurale sē se propună câte două ore pe zi și instrucțiuni militare.

Cronica lunei.

Moda de Paris. Toaletele de călătorie, aceste obiecte de sezon, sũnt mai ieftine decât în alți ani, căci lucsul nu este atāt de mare. O jaquette cu gulere deschise, tivită cu mētasă, la stānga cu busunar, și o rochie de limousine, decoratā dinapoi cu draperii și panglice ānguste, iētā întregā îmbrăcăminte. Jaquette-a sēmēnă cu a bărbaților. Rochiei aparține și câte o codă de mansouc cu brodărie englesă roșie sēu vēnētă. Toaletele de stradă se fac tōte fără codi de dantele sēu mouseline, cari se pōrtă numai la toaletele de seratā. Corsetul în privința comodității de vēră încă jōcā rol mare; de oră-ce corsetele de satin sēu csinvat sũnt fōrte calde, s'aũ inventat niște corsete, cari sũnt cu totul deschise și fōrte potrivite. În privința manchetelor s'a introdus o novatiune neestetici; aceste aũ devenit fōrte ānguste, n'aũ bordure, și asupra lor se trag niște mānuși mari fără nasturi. Toaletele întunecōse se gātesc mai ales din gaz-damast, iēr cele deschise sũnt predomnitate mai cu sēmă de moire. Pentru tivirea toaletelor se 'ntrebuințēzā multe brodării albe și colorate; în genere, brodăria e fōrte în modă.

Urechi false. Iētā ce aũ mai nāscocit creātorii modei în Paris! Urechile false sũnt cele mai nōue obiecte de toaletă. Femeile, cari se supēră, că n'aũ urechi destul de frumōse, și le acoper cu pērul, și pun altele, false, pe cari le arētă cu cochetărie. Deja se întrebuintēzā dinți falși, pēr fals, urechi false, — ore când va vini rēndul gurelor false?

Sciri străine. *Tiarul* și familia sa a sosit la Moscva, unde a ținut o cuvântare adresatā primariului, accentuānd și nenorocirea ce a întâmpinat familia lui în timpii din urmă. — *Cestiunea polona* iērāși întrā în discusiune; se dice, că guvernul rus ar voi sē deie polonilor oreși-cari concesiuni, așā ca ei sē aibă privilegiu a-și desvoltā puterile economice și intelectuale; dar în schimbul acestora, Polonia ar trebui sē se contopescă cu totul în Rusia. — *Camera deputatilor Franciei* s'a incheiat vineri prin președintele republicei, Grēvy. — *Din Constantinopol* se serie, că urzitorul procesului în contra lui Midhat pașā este Osman pașā, eroul dela Plevna, care uredese grozav pe Midhat. — *In teatrul Chatelet* din Paris represintatiunile piesei „Călătoria lui Mihaiu Strogoff” deja produsēră un venit de două milioane franci; piesa acuși se va jucă a treia suta oră. — *Circul din Madrid*, tocmai când se făceau pregătiri pentru o mare luptă cu tauri, s'a aprins și s'a prefăcut în cenușe; cele patru-spre-dece mii de omeni, cari tocmai erau de față, scāparā norocos. — *Principele de Wales* a cercetat la Londra pe Don Carlos, carele, gonit din Francia, s'a mutat în Anglia. — *Guvernul engles* își reorganizezā armata, și din cauza acēsta a pensionat pe patru-deci și cinci de generali, între ei și pe renumitul lord Napier, invingătorul dela Magdale. — *Douē contese polone*, Branișca și Časca, călētōrind din Paris la Köln, li s'aũ furat gīamantanele, în cari erau obiecte și bani în preț de șese-sute de mii de franci. — *O societate englesa* s'a înființat spre a transporta din Australia în Europa carne inghietatā. — *Radicalii italiani* aũ conchiemat pe 7 aug. la Roma o mare adunare poporală, cu care ocaziune voiesc sē începă demonstrațiunile lor în contra vaticarului. — *Sultanul* în adevēr a grațiat pe Midhat pașā, carele a și fost transportat pe un vapor, care il va duce în insula Rhodus, spre a petrece acolo în muncă silnica până la mōrte. — *In Afganistan* iērāși aũ erupt niște turburări; Eiub chan s'a resculat de nou și a bătut pe emirul numit de englesi, o parte din trupele acestuia aũ trecut la chānul, iēr ceialaltī aũ fugit, lāsānd în fața locului tunuri și munițiuni. — *Regele Daniei* a sosit la Gmunden, unde va petrece tōtā vēră. — *Madame Blanc*, vēduva proprietarului băncei de joc asard din Monaco, a murit la Paris, lāsānd după sine o avere de o sută de mii de franci, pentru fiicele sale principesele Radziwill și Bonaparte. — *Starea lui Garfield*, președintele republicei americane, s'a întors iērāși spre reu; medicii se tem de rezultatul operațiunii ce trebuie sē se facă. — *La Bordeaux* s'a întâmplat o mare nenorocire, la 21 iulie; s'a aprins magazinul firmei Eschenauer, și opt mii de buți de vin de Bordeaux s'aũ prēpădit; pagubele se urcă la un milion de franci. — *Un ucas al tiarului* rădică marelui duce Constantin, după cererea sa, funcțiunile de președinte al consiliului imperiului, de comandante al flotei ruse și de director al marinei, lāsāndu-i demnitățile de general și d'admiral; un alt ucas numesce pe marele duce Alexe, al doile frate al țarului, cap superior al flotei ș'al marinei.

Proprietar, redactor respunđător și editor :

IOSIF VULCANU.